

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

Поученіе къ уклоняющимся отъ исповѣди и св. причастія.

Всѣ мы, братія, христіане и притомъ православные, но не всѣ одинаково крѣпки въ исповѣданіи своей вѣры. Есть изъ насъ даже такіе, которые, по небрежности и лѣнности, холодности и равнодушію уклоняются отъ многихъ постановленій и обрядовъ православной церкви. Но изъ всѣхъ уклоненій отъ постановленій и обрядовъ церковныхъ особенную важность составляетъ уклоненіе отъ исповѣди и св. Причастія. Тѣ, которые уклоняются отъ этихъ святыхъ таинствъ, надо полагать, не ясно представляютъ себѣ, кѣмъ они установлены и насколько они важны въ дѣлѣ нашего спасенія. Таинства покаянія и св. Причащенія ведутъ свое начало отъ самаго Господа нашего Иисуса Христа. Господь Иисусъ Христосъ неоднократно въ своей земной жизни призывалъ людей къ покаянію. Онъ говорилъ: покайтесь! ибо приблизилось царство небесное. (Матѣ. 4 17). Если не покаетесь, то всѣ погибнете. (Лук. 13, 3). Когда ученикъ его Петръ исповѣдалъ Его Христомъ, Сыномъ Бога живаго, то Онъ далъ ему такое обѣтованіе: ты еси Петръ, на семь камнѣ созижду церковь мою, и врата адовы не одолѣютъ ей. И дамъ ти ключи царства небеснаго, и еже аще свяжеша на земли, будетъ связано на небесехъ, и еже аще разрѣшиши на земли, будетъ разрѣшено на небесехъ. Изъ этого обѣтованія, даннаго Господомъ Иисусомъ Христомъ Петру, явствуетъ, что этотъ ученикъ Христовъ получилъ власть вязать и прощать грѣхи людей, имѣвшихъ открывать предъ нимъ свою совѣсть. Тоже самое обѣтованіе Онъ далъ и всѣмъ ученикамъ по своему воскресе-

сені. Явившись имъ въ одной горницѣ, когда двери были затворены, Онъ дунуль и сказалъ: пріимите Духъ Святъ. Имже отпустите грѣхи, отпустятся имъ; имже держите, держатся. (Іоан. 20, 21, 23).

Эти слова прямо указываютъ на установленіе таинства покаянія. И апостолы вскорѣ воспользовались обѣтованіемъ Господа, стали вязать и прощать грѣхи людей, обращавшихся къ нимъ съ покаяніемъ. Одни изъ кающихся грѣшниковъ, смотря по степени ихъ виновности, получали прощенье, а другіе были связываемы. На послѣднихъ, обыкновенно, налагались эпитиміи, или запрещенія, состоявшія въ отлученіи ихъ отъ св. причащенія, въ лишеніи церковнаго общенія, въ наложеніи особеннаго поста, молитвъ, милостыни, путешествій ко св. мѣстамъ, молитвенныхъ колѣнопреклоненій и другихъ духовнонравственныхъ наказаній. Апостолы, въ свою очередь, передали данное имъ право вязать и прощать грѣхи епископамъ и священникамъ.

Таинство св. Причащенія также установлено Самимъ Господомъ Иисусомъ Христомъ. Оно установлено Имъ на Тайной вечери, происходившей въ Іерусалимѣ, въ одной горницѣ, въ присутствіи учениковъ Его. Послѣ вкушенія ветхозавѣтной Пасхи и умовенія ногъ, Иисусъ Христосъ взялъ хлѣбъ, благословилъ, переломилъ и роздалъ ученикамъ, говоря: пріимите, ядите, сіе есть тѣло Мое, еже за вы ломимое во оставленіи грѣховъ. Потомъ взялъ чашу съ винограднымъ виномъ и, воздавъ хвалу Богу, подалъ ее ученикамъ, говоря: пійте отъ нея вси: сія бо есть кровь Моя Новаго Завѣта, яже за многія изливаемая во оставленіе грѣховъ. Сіе творите въ Мое воспоминаніе. (Матѣ. 26, 26, 28; Лук. 22, 19). Вслѣдъ за тѣмъ ученики причастились подъ видомъ хлѣба и вина тѣла и крови Христовой. Съ тѣхъ поръ св. Церковь совершаетъ это святое таинство въ божественной литургіи, въ память Самого Господа.

Насколько важно въ дѣлѣ нашего спасенія покаяніе, это видно изъ словъ Спасителя: если не покаетесь, то всѣ погибнете. Важность покаянія подтверждаетъ еще апостоль Павель: печаль ради Бога производитъ неизмѣнное покаяніе ко спасенію. (2 Кор. 7, 10). Еще большую важность въ дѣлѣ нашего спасенія имѣетъ таинство св. Причащенія. Спаситель говоритъ: Азъ есмь хлѣбъ животный, иже сшедшій съ небесе: аще кто съѣстъ отъ хлѣба сего, живъ будетъ во вѣки: и хлѣбъ, его же Азъ дамъ, плоть Моя есть, юже Азъ дамъ за животъ міра. Плоть Моя есть истинно брaшно, и кровь Моя есть истинно пиво. (Іоан. 6, 48, 51, 55).

Видите, братія, какъ важны для нашего спасенія таинство покаянія и таинство св. Причащенія! Оба эти таинства не разлучны между собою, и одно другое дополняетъ. Безъ покаянія нельзя приступить къ принятію св. Тайнъ. А потому желающему приступить къ св. Тайнамъ, нужно прежде очистить свою совѣсть покаяніемъ, и тогда уже, по разрѣшеніи грѣховъ его исповѣдникомъ, приступить къ св. Причащенію.

Почему же, спрошу васъ, многіе изъ васъ уклоняются отъ исповѣди и св. причастія? Я скажу вамъ, братія. Одни по нерадѣнію и лѣности, а другіе по равнодушію и холодности. Тѣ и другіе находятся на очень опасномъ пути. Эготъ опасный путь ведетъ прямо къ вѣчной гибели. Были такіе примѣры, когда нѣкоторые православные христіане въ продолженіи своей долгой жизни никогда не исповѣдывались и не причащались св. таинъ. Наконецъ они чувствуютъ приближеніе смерти. Бываетъ такъ, что у такихъ умирающихъ пробуждается совѣсть, напоминающая имъ о послѣднемъ долгѣ христіанина. Иногда же о такихъ умирающихъ заботятся одни родственники, которые не хотятъ отпустить души его на тотъ свѣтъ безъ напутствованія св. тайнами. Иногда же этими родственниками руководить не

искреннее желаніе спасти умирающаго отъ вѣчной гибели, а лишь одинъ стыдъ предъ общественнымъ мнѣніемъ и страхъ предъ судомъ правящей власти. Посылаютъ за священникомъ. Является священникъ и спрашиваетъ умирающаго о грѣхахъ, но тотъ едва выговариваетъ какія то не связныя, непонятныя слова. За тѣмъ преподается ему св. причастіе. Что нужно думать о такомъ христіанинѣ, столь нерадивомъ въ дѣлѣ своего спасенія въ продолженіи всей своей долгой жизни, и наконецъ причастившемся только при наступившей кончинѣ? Гдѣ тутъ плоды истиннаго раскаянія во многихъ прегрѣшеніяхъ, содѣянныхъ имъ, безъ сомнѣнія, въ жизни? Вѣдь это истина, что каждый изъ насъ грѣшитъ. Разница лишь въ томъ, что одинъ грѣшитъ болѣе, а другой менѣе. Аще речемъ, говоритъ слово Божіе, яко грѣха не имамы, себя прельщаемъ, и истины нѣсть въ насъ. (1 Іоан. 1, 8). Нѣсть человекъ иже не согрѣшитъ. (3 Цар. 8, 46). Укажу еще на одинъ случай. Просятъ священника отправиться къ больному причастить его. Является священникъ въ домъ больного и спрашиваетъ его: исповѣдывался ли онъ когда либо? Тотъ отвѣчаетъ: никогда!— Почему же?— Какія мои еще лѣта? отвѣчаетъ больной.— А сколько тебѣ лѣтъ?— Да лѣтъ тридцать будетъ.— Такъ развѣ это мало? вопрошаетъ священникъ и затѣмъ присовокупляетъ: ты, стало быть, и не умѣешь исповѣдываться?— Да и понятія не имѣю.— Священникъ напутствовалъ св. тайнами больного, а на другой день ему сказали, что больной этотъ скончался. Вотъ какъ, братія, опасно отълаживать дѣло исповѣди и св. причастія до конца своей жизни!

Братія! Господь нашъ Іисусъ Христосъ, изъ любви къ намъ, для нашего спасенія установилъ святыя таинства покаянія и причащенія. А поэтому убѣждаю васъ не уклоняться отъ этихъ святыхъ таинствъ. Эти таинства очищаютъ человека отъ грѣховъ, обновляютъ его, дѣлаютъ его лучшимъ, исцѣляютъ его душу и тѣло. Христіанина, чистосер-

дечно раскаявшагося въ своихъ грѣхахъ и давшаго обща-
ніе болѣе не грѣшить, и причастившагося св. таинъ, посѣ-
щаетъ благодать Божія, которая таинственнымъ образомъ
соединяетъ его съ Іисусомъ Христомъ и дѣлаетъ его нас-
лѣдникомъ царства небеснаго. Тѣ же, которые во время не
принесутъ истиннаго покаянія и не причастятся св. таинъ,
или совсѣмъ не пожелаютъ воспользоваться этими св. тай-
нами, и неисправленные отойдутъ на тотъ свѣтъ, истинно
достойны сожалѣнія христіане! Они не наследуютъ царства
небеснаго, а содѣлаются сопричастниками царства тьмы,
вѣчнаго плача, скрежета зубовъ, геенны огненной. Слова
Спасителя не ложны: аще не покаетесь, вси погибнете.
Аще не свѣсте плоти Сына Человѣческаго, не піете крови
Его, живота не имате въ себѣ. Ядый мою плоть и піяй
мою кровь, имать животъ вѣчный, и Азь воскрешу его въ
последній день. (Іоан. 6, 53, 54). Имѣяй уши слышати,
да слышитъ. (Лук. 8, 15).

Села Шиханъ священникъ *А. Лукинъ.*
